第二节  城市化

巩固夯实基础
一、城市化及城市化进程

1.城市化

（1）含义：一般是人口向城市集聚和乡村转变成城市地区的过程。

（2）标志：城市人口增加、城市人口在总人口中的比重增加、城市用地规模扩大。

2.城市化进程

（1）18世纪中叶以前，低水平缓慢增长。

（2）18世纪中叶产业革命以后，加速发展。

（3）20世纪以来，特别是二战后，空前发展。

二、国家差异

1.发达国家：起步早，水平高，出现逆城市化现象。

2.发展中国家：起步晚，水平低，发展快，城市发展不合理。

三、城市化问题及其解决途径

1.城市化过程产生的问题

（1）环境污染：大气污染、水污染、噪声污染、固体废弃物污染；

（2）交通拥挤、居住条件差；

（3）失业人口增多，社会秩序混乱；

（4）贫困人口增多及老年人问题；

（5）内城衰落。

2.解决途径

    建立卫星城、开发新区、改善城市交通和居住条件、保护和治理城市环境。

理解要点诠释
考点一 城市环境污染及其危害

	污染类型
	污染源
	污染物及造成的结果
	危害

	大气污染
	工矿企业、家庭炉灶、汽车尾气
	煤烟、粉尘→（烟雾、污浊），硫氧化合物→（酸雨），碳氢化合物、氮氧化合物→（光化学烟雾）
	危害人体健康，破坏土壤、水质、生物，腐蚀建筑物

	水体污染
	工业废水、生活污水及城市地表径流
	富营养化→水生生物繁殖→水体缺氧
	危害人体健康和动植物的繁殖

	噪声污染
	交通运输和工业生产
	>50分贝的噪声
	破坏生活环境

	固体废弃物污染
	工业垃圾、居民生活垃圾
	垃圾→不卫生，占据活动空间
	影响健康


考点二 保护和改善城市环境的措施

    城市化过程中产生的城市环境问题，已引起世界各国的普遍重视，许多国家都在采取各种措施，保护和改善城市环境。保护和改善城市环境的措施主要有：
（1）建立卫星城、开发新区，有效地控制城市中心区的规模，建立起与市场经济相适应的城市发展机制。

（2）对城市进行功能分区，妥善安排各种用地的相对位置；对工业企业合理布局，适当分散污染源；改善交通和住房条件。

（3）进行大气、河流、噪声等方面的治理，严格管理工业“三废”的排放、车辆运行、建筑物密度，保护城市环境。

（4）扩大绿地面积，大力建设林阴道、草坪广场、街心公园、防护林带等，提高城市环境质量。

链接·注意

    城市大气污染主要来自工业和交通，在出现逆现象的天气条件下，加上盆地地形易诱发光化学烟雾污染。

诱思实例点拨
【例1】下图为“北京和纽约两城市人口变化曲线图”，分析完成下列问题。
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（1）两城市中_________城的发展历史较长，_________城的所在国家的城市化水平较高。

（2）1850年以后，B城人口大量减少的原因是______________________________________。

（3）两城在其国家中的主要职能是A__________，B___________。

（4）20世纪70年代以来，A城人口的变化态势是________，究其原因是_______________。

（5）20世纪50年代以来，B城人口的增长态势与该国城市发展方针中________的要求不相符，为贯彻这一方针政策，符合其职能的要求，该城应采取的措施是①________；②________；③________。

解析：第（1）题分析A曲线，在1820年前人口数量极少，说明它是历史很短的城市；其次它的人口数量在1920—1960年急剧增长；A的人口总数比B多。由以上三方面分析可以判断A为纽约。第（2）题对于1850年以后，B城（北京）人口大量减少的原因的分析应从历史知识入手，1850年是中国战乱时期，正遭受帝国主义侵略。而同期的资本主义国家正是大批农民涌入城市，人口急增的时期。第（4）题对于A城（纽约）20世纪70年代以来人口变化态势，看到A曲线上人口数量明显下降，此处不能答成“计划生育，控制人口政策的实施”，这是容易与我国的人口政策相混淆的。

答案：（1）B  A

（2）帝国主义侵略和近代战乱的影响

（3）政治文化中心  最大的工商贸易中心和港口

（4）不断减少  规模过大、人口过多造成环境恶化、地价暴涨等问题，致使城市中心人口向郊区迁移

（5）严格控制大城市的规模  分散城市职能，建立新城和卫星城  合理规划，加强管理  控制重工业的规模

讲评：此道题的难点在于如何正确判断A、B所代表的城市，如果判断错误，接下来的所有答题全错，所以要从多角度反复论证，确保判断正确。

【例2】读“发达国家与发展中国家农村人口和城镇人口的变化图”，完成下列问题。
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（1）从图中可判断，世界城市人口在________年超过总人口的半数以上。

（2）发展中国家与发达国家城市化的共同特点是___________________________。不同特点是①________；②________；③________。

（3）通过分析和比较可以看出，一个国家或地区的城市化水平基本上可以体现其________发展水平。

（4）二战后，发展中国家城市化速度明显加快，导致其城市化速度加快的原因是__________

________________________________________________________。

解析：从图中可以读出以下信息：每个年段发达国家和发展中国家城市人口和农村人口的数量、每个年段发达国家和发展中国家城市化水平、1920—2000年两类国家城市化速度的差异、两类国家城市化进程趋势、世界总人口的变化、世界城市人口和农村人口数量的变化、世界城市化水平的变化及各年段的具体城市化水平、世界城市化进程趋势等。然后通过所学知识分析上述现象，解释成因。

答案：（1）2000

（2）城市化水平不断提高  发达国家城市化起步早于发展中国家  发达国家城市化水平高于发展中国家  目前发展中国家城市化速度快于发达国家（发达国家目前还出现了逆城市化现象）

（3）经济

（4）一方面是民族经济的发展；另一方面是人口增长过快，经济畸形发展，农村人口盲目流向城市

讲评：本题主要考查读图和析图能力，考查对教材知识的迁移能力。
